

## Desvoltare.

În vremea de demult, pe când domnia în țara ronânească Vlađ Vodă Ţepeș, un neguțător bogat, călătorind de la Iași spre București, a pierdut o pungă cu bani. El a făcut cunoscut tuturor această pierdere, zicând că va da, drept răsplată, 100 de lei aceluia, care, gă-sindu-î pungă cu bani, 'i-o va aduce. Nu trecu mult timp și un om bun și de omenie se înfățișă la neguțător zicându-i: «am găsit o pungă cu bani. După cele vestite, cred că e a d-tale; de aceia ți-am adus'o.» Așa vorbi omul, a cărui frunte era senină și veselă, ca la ori-care om cinstit și cu inimă bună. Această faptă dovedia marea sa onestitate. Celui-l-alt îi rîdeau ochii de bucurie, vîzându-și pungă ce pierduse. El s'apucă să-și numere banii și se tot gîndia, cum ar putea să înșale pe credinciosul găsit cu cei 100 de lei făgă-duiți. «Prietine,» zise el în cele din urmă, «în pungă au fost 800 de lei, și acum vîd numai 700: se vede că d-ta ai luat răsplata de 100 de lei. Prea bine ai făcut că ți-ai luat ce e al D-tale și 'ți mulțumesc.» Bietul om, care ținea mai mult la cinstea sa, de cît la bani, îl încredință, că a adus pungă așa după cum a găsit'o, fără să fi luat ceva dintr'însa. Neguțătorul însă se făcu că nu-l crede, ceea ce supără așa de mult pe cinstitul om, în cît se duse să se plîngă la Vodă. — Luând Vodă cunoștință despre această întîmplare, chemă și pe neguțător. După ce i se povesti întîmplarea, Vodă, înțelegînd numai de cît onestitatea unuia și gîndul cel rău al altuia, dete următoarea hotărîre: «dacă tu, neguțătorule, ai pierdut o pungă cu 800 de lei, iar omul acesta a găsit una numai cu 700, atunci de bună seamă, că pungă nu e a ta și prin urmare nu poți avea nici un drept asupra ei, de oare-ce tu cauți o pungă cu 800 de lei, iar nu cu 700. Așa dar tu creștine, ia-ți înapoi pungă și păstrează'o pînă ce va veni acela, care va fi pierdut 700 de lei; iar ție dragul meu nu pot să-ți dau alt sfat, de cît să ai răbdare,, pînă va veni acela, care a găsit pungă cu 800 de lei.» Așa grăi Vodă și așa s'a și făcut.